

Año I:

Mahón martes 20 de Junio de 1916.

Núm. 66.

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

21

JUNIO

San Luis Gonzaga

Nació San Luis el 9 de Marzo de 1588, y a los nueve años hizo voto de castidad. Vencidos los obstáculos que se oponían a la resolución de abandonar el mundo, entró apenas tenía diez y ocho años en la Compañía de Jesús, donde fué querido y admirado hasta que entregó su alma a Dios, el 21 de Junio de 1623.

Ejército embotellado

¿Por qué no escribe usted sobre la gran guerra actual? ¿Es usted aliadófilo? ¿Es usted germanófilo? ¿Qué opina sobre la batalla de Verdún? ¿Cómo se explica la pasividad alemana en Salónica? Estas y otras preguntas vienen haciéndome desde algún tiempo a esta parte varios antiguos míos, y aunque me había propuesto no ocuparme para nada de la guerra europea, voy a quebrantar mi propósito por una sola vez y a contestar a todos con un artículo.

No quería escribir nada sobre el asunto bélico, porque nada nuevo puedo decir sobre los hechos pasados, por ser de todos conocidos y nada se debe aventurar respecto a sucesos venideros, por lo muy desacreditado que a estas horas está el oficio de madame de Thebes.

Ni aliadófilo, ni germanófilo. Nada me importan los alemanes ni los franceses. Allí se las hayan con sus revanchas sus Alsacias-Lorenas. Español de pura raza, mi único anhelo es que la Historia, al referirse a la neutralidad completamente neutral en que España han sabido colocar los sabios gobernantes de ahora, y al recordar el hermoso espectáculo que en Madrid se ha dado estos días recibiendo cariñosamente a los académicos franceses y a los alemanes del Cameron, pueda reconocer satisfecha que al fin tuvo la Nación en el Poder verdaderos hombres de Gobierno y esculpir con letras de oro sus nombres, disputándoles por expreso mandato de la voluntad nacional, hijos beneméritos de la Patria.

La cota 304 es la llave de Verdún, acaso la llave de la Francia, y cabe en lo posible que esa altura sea también la llave de la paz. Yo no me permitiré asegurar que los alemanes lleguen a tomarla; pero si esto se realiza ha de ser muy grande la depresión que en el ánimo de los franceses se produzca.

Los recelos y suspicacias van siendo ya muy grandes entre los aliados. Francia está dando a torrentes la sangre de sus hijos. Inglaterra vierte la de los suyos con centagotas... Lo que en Francia haya de suceder si los alemanes toman Verdún, es por ahora un interrogante, llamado a hojar he serlo muy pronto. Dios y el tiempo han de desentramarnos.

Estemos preparados a trascendentales acontecimientos en plazo perentorio. ¿Que por qué no atacan a Salónica los

alemanes? Figurémonos que éstos, al encontrar en el frente occidental resistencias mayores a las calculadas, pensaron en el viejo aforismo «Divide y vencerás», y que, siguiéndolo, apuntaron a Egipto sus cañones... Viendo Inglaterra amenazado el canal de Suez, trató de contener a los alemanes enviando trescientos mil hombres a Macedonia.

Alemania había conseguido así el objeto que se propuso con su amenaza al país de los Faraones. Descartados del frente occidental esos trescientos mil hombres, en Salónica quedan incapacitados de emprender la ofensiva contra los Imperios centrales, porque a ello se oponen las enormes dificultades puestas por la naturaleza en aquellos abruptos territorios y porque, además, en ellos tropezarían con trescientos mil búlgaros. Pero como el flamante Ejército de Serrail tampoco puede retroceder, porque se lo impide el temor al ridículo y a los torpedos que contra los transportes habrían de lanzar los sumergibles alemanes, de ahí que lo denomine embotellado, incapaz de hacer otra cosa por sus metrópolis que encarecer los precios de los fletes y las subsistencias.

Sabido de todos es que nada tienen de sobrios los soldados de Francia o Inglaterra, y, por consiguiente, no creo pecar por exceso si calculo el consumo diario de cada uno de ellos en diez kilos, pues a los artículos con que confeccionan sus comidas debe aumentarse el material de campamento, el vestuario y equipo, las medicinas, el carbón, la sal, los forrajes para el ganado, el tabaco, el vino, la cerveza, los géneros que se averían en la travesía el material sanitario para hospitales, etc. etc.

Es decir, que ese Ejército, sin provecho ninguno para Inglaterra y Francia, consume diariamente tres mil toneladas de efectos varios, lo cual supone trescientas mil toneladas de tales efectos cada lapso de tres meses, y supone, asimismo, la constante ocupación, de diez grandes transatlánticos, de los cuales habrá uno cargando en Marsella, otro descargando en Salónica, cuatro en viaje de ida y otros cuatro en el de regreso, con lo cual contribuirán al aumento de precios en los fletes y el carbón.

El Estado Mayor alemán podrá decretar el bloqueo de ese Ejército y hacer inmediatamente efectivo ese bloqueo con sólo una sencilla orden para que seis de sus sumergibles, tomando por base de sus operaciones la costa búlgara—tres de ellos prestando servicio mientras los otros tres descansaban—, echarán a pique todos cuantos transportes se dirigieran a embocar la rada de Salónica, y claro es que el Ejército de Serrail, sin combatir y sin gloria, se vería en poco tiempo obligado a capitular por hambre. Mas semejante capitulación resultaría un bien para los aliados de la Entente, los cuales, ipso facto quedarían redimidos del gasto que tales inútiles tropas les ocasionan, y, en cambio, sería muy perjudicial para el Tesoro de los Imperios centrales, encargado desde ese momento de mantener a trescientos mil estómagos más.

Para terminar: Expuesto cuanto antecede, dígame el amigo que me pregunta por la pasividad de los alemanes en Salónica: ¿Qué haría él si de buenas a primeras se viesse convertido en kaiser alemán? ¿Atacar a Salónica por tierra? ¿La bloquearía por mar? ¿No esperaría para tomar una de esas resoluciones a ver qué efecto produce en Francia la probable caída de Verdún?

Se desea Nodriz para niño de cinco meses. Informes en Villa-Carlos, calle de San Jaime, 11.

CINE CONSEY

Para esta semana

Acontecimiento cinematográfico.

Estreno de la interesantísima cinta

FEDORA

(cuatro partes), adaptación de una famosa obra del gran comediógrafo francés Victor Sardou.

Exito sin precedentes.—Película interesantísima

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

Sesión ordinaria de 14 junio de 1916

Presidió el señor Alcalde D. P. G. de Moncada Masé, asistiendo los concejales señores Carreras Hernandez, Beltran, Pons Zabala, Botella, Olivés, Mercadal Coll, Pons Castell, Panedas, Ponseti Vinent, Gomila Carreras.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Tomar nota de la petición de la señora Maestra de la Escuela de párvulos para que se nombre una segunda Ayudanta.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar la cuenta de gastos y productos de Matadero de mayo último con un líquido de 2723'53 pesetas.

Conceder permiso a don Juan Escudero Seguí para colocar un toldo en la fachada de la casa n.º 15 de la calle de la Arravaleta y forrarla con adornos de madera.

Conceder permiso a don Ramón Carreras Hernandez para construir una canal y modificar la cornisa de la casa n.º 19 de la calle de Cardona y Orfila.

Conceder permiso a don Rafael Mercadal Timoner para rebajar en tres iladas de sillares la pared del huerto del almacén que posee junto a la fábrica de Gas.

Autorizar a don Francisco Petrus Roselló la instalación de un motor eléctrico de 175 H. P., en la casa n.º 7 de la calle de Prieto y Caules.

Traspasar a favor de don Juan Sintés y Vidal la propiedad del kiosko de madera existente en la parte exterior del Paseo de Isabel II.

Autorizar a don Juan Sintés y Vidal para colocar un toldo para el servicio del antes mencionado kiosko.

Quedar enterado de haber sido estimado por el señor Delegado de Hacienda con fecha 26 de mayo último, el recurso presentado por el Ayuntamiento contra el acuerdo de dicha Delegación de 23 de julio de 1915 al declarar subsidiariamente responsable al Ayuntamiento del descubierto que con el Tesoro tiene uno que fué empresario del Teatro Principal.

Solicitar del Ministerio de la Guerra la derogación de la R. O. de noviembre de 1914, por la que se prohibía la construcción del tercer trozo de la carretera de Mahón a Fornells.

Quedar enterado de haber sido el Ayuntamiento invitado a las solemnidades que celebrará la Iglesia el día de Santo Corpus Cristi.

Ratificar la licencia concedida al Depositario señor Bosch.

Telegrafiar al señor Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Hacienda y Presidente de la Junta Central de Transportes apoyando las gestiones que viene realizando el Diputado a Cortes Llanó para que se conceda un lote de trigo a los fabricantes de harina de Mahón.

Quedar enterado de haberse estimado por

el señor Delegado de Hacienda el recurso contra su acuerdo de 23 de julio de 1915 declarando subsidiariamente responsable al Ayuntamiento del descubierto de un ex-empresario del Teatro Principal por el impuesto del Timbre sobre espectáculos públicos.

Mostrar al señor Director de la Estación Sanitaria de este puerto el agradecimiento por haber autorizado la Dirección General la entrega al Museo Municipal a título precario, de un sello de la Junta de Comercio de Mahón, otro de la Junta provincial de Menorca y una medalla de Sanidad de Mahón.

No permitir tomen puestos en las paradas, los cocheros a quienes se haya multado hasta tanto tenga hecha efectiva la multa.

Reconocer por los veterinarios municipales el ganado empleado en el tiro de coches de viajeros.

Interesar del señor Delegado la inspección de los coches destinados al tráfico de viajeros.

Mientras esté en uso de licencia el señor Pons Sitges, se encargará de la Inspección del Teatro el Concejal que le sustituya en el despacho del distrito.

Que por Contaduría se presente un estado situación en 30 del actual de las partidas del Presupuesto de gastos Vigente.

Que por Contaduría se forme el ante proyecto de presupuestos ordinario para 1917.

Desmontar durante el verano las vidrieras del Mercado del Carmén, que se guardarán en una caseta carnicería.

Practicar limpieza general de Mercados. Autorizar al Concejal inspector de Limpieza para que dicte las disposiciones a que deben sujetarse para el transporte de desperdicios de pescado.

Dar medios a los que resulten multados por adulteración de la leche para que puedan demostrar la pureza de la misma.

Ordenar al Administrador del Teatro Principal la entrega de las llaves del establecimiento en 30 del actual mediante inventarios de los muebles, efectos y demás.

Presentar en la próxima sesión el pliego de condiciones para el arrendamiento del Teatro Principal.

La Banda municipal, a partir del presente mes, tocará los jueves y días festivos en el paseo de Isabel II.

El alumbrado de verano de los paseos de Isabel II y La Miranda se encenderá desde el 22 del actual.

Telegrafiar al señor Presidente del Consejo de Ministros rogándole aconseje a Su Majestad el indulto para el reo de Ceniceró.

A INFORME De la Comisión de Consumos estados de productos y cuentas de gastos de mayo.

A estudio de la Comisión de Beneficencia, relación de recibos que por coches fúnebres está adeudando el Administrador de entierros don Gines Olaya.

A estudio de la Comisión de Hacienda, cuentas.

A estudio de la Comisión de Fomento:

Instancia de don Miguel Salom Seguí pidiendo permiso para convertir en ventana dos puertas del almacén, cocheras automóviles de la carretera de Ciudadela.

Instancia de don Juan Pons Llabrés y otros cocheros solicitando se reforme el artículo 4.º del Reglamento de coches en el sentido de que se permita poner sustituto a los que han de hacer parada a las siete y siete y media de la mañana.

Instancia de don Antonio Pira Ochoa pidiendo permiso para construir un hornillo de cocer pastas y pasteles en el sótano de la casa número 46 de la calle de Hannover y colocar un motor eléctrico de 1 H. P. para elevar agua.

Informe de la Comisión especial de ornato proponiendo se otorgue el premio de 1915 a la señora doña Francisca Martorell, Viuda de Orfila, por la reforma efectuada en la casa número 4 de la plaza del Príncipe.

Estudiar la legislación sobre instalaciones eléctricas.

A estudio de la Comisión de Gobernación, moción del señor de Moncada proponiendo la formación de unas nuevas ordenanzas para esta Ciudad.

A estudio de la Comisión de Hacienda, moción del señor Pons Castell para que se proponga lo que estime procedente para el pago de las cuentas de imprevistos que puedan ofrecerse en lo sucesivo, toda vez que la partida está agotada.

A estudio de la Comisión especial compuesta de los señores Alcalde, Coda, Coll, Panedas, Olives y Pons Castell lo que testimonien más procedente acerca del servicio de alumbrado público tan luego esté terminado el contrato que se tiene estipulado con la Eléctrica Mahonesa.

A estudio del Secretario del Ayuntamiento, moción del señor Pons Castell para organizar el servicio de personal de oficinas.

Y se levantó la sesión.

Como habia en Alemania de España

Con el título de «España» publica la «Gaceta Nacional», de Berlín, periódico de gran importancia, un artículo de fondo del que extractamos lo que sigue:

«Las experiencias, buenas y malas, que en el curso de la actual guerra hemos podido hacer respecto a la amistad verdadera o fingida de Gobiernos y pueblos neutrales nos ponen en condiciones de poder apreciar perfectamente la situación de cada uno sin dejar lugar a duda alguna.

Cada uno de nosotros sabe hoy muy bien lo que es la neutralidad de uno o de otro de los Estados o pueblos que como tales neutrales pasan, y sabe también que después de celebrada la paz habrá ocasión de ser menos «objetivista», menos tolerante, es decir, más franco y más egoísta en nuestro modo de sentir las cosas y «devolver con creces los daños que se nos han infringido». Hay, desde luego, varias maneras de ser «neutrales».

Hay Gobiernos correctos que son perfectamente neutrales, y los pueblos menos correctos, que a disgusto o a ciencia y paciencia de sus gobernantes, no disimulan sus simpatías o antipatías. No está del todo mal este juego, que parece un seguro mutuo, puesto que a un grupo de beligerantes se les señala la actitud correcta del Gobierno, y al otro se le dice que saque de la opinión pública la consecuencia de que son para él principalmente todas sus simpatías. Esto resulta muy bonito a simple vista; pero no hay que tomarlo en serio. Es, pues, justo que se «hable» también de otros «neutrales», de aquellos que observan una neutralidad sincera y hacen política neutral franca, exenta de sofismas y subterfugios, ni en favor, y sobre todo ni en contra, de ninguno, y, lo que más nos interesa, no en contra de Alemania.

Este país por excelencia es España, cuyo Gobierno y cuyo pueblo, con raras excepciones (radicales, socialistas y adoradores de Ferrer) han observado hasta ahora una neutralidad ejemplar, oponiendo energética resistencia a todas las tentativas de excitar a la opinión pública contra los Imperios centrales. Increíbles esfuerzos se hicieron desde París y Londres, para deslumbrar al pueblo español «hermano» con calumnias de crímenes execrables y mentiras de imaginarias victorias, con objeto de hacerlo asequible a los fines de la Entente. Todas las tentativas se estrellaron,

sin embargo, ante el sano sentido de selección innato del pueblo español, si bien algunos artistas y literatos que, como todos los «intelectuales», sólo conocen el militarismo alemán de referencia, han creído preciso colocarse del lado de los pueblos «liberales» Franci e Inglaterra.

No se ha olvidado todavía en España el triste año de 1898, cuando esta nación, cediendo a fuerzas superiores en sumo grado, sucumbió hercicamente en Cuba y Filipinas y «solo pudo contar con la simpatía de Alemania», ya que ésta no estaba en condiciones de exteriorizarse sola, mientras «la hermana latina Francia y la magnánima Inglaterra» se pusieron efectivamente «de parte de los yanquis». Tampoco el juego equivocado que desplegó Francia en su política marroquí se ha olvidado, y se está hartó de verse en concepto de lazarrillo para sacar las castañas del fuego en Africa, en beneficio de los franceses, que luego pagan con una mala razón o con mucha soberbia.

Apreciamos en todo lo que vale la acogida hospitalaria que muchos alemanes fugitivos de Francia y otros puntos han encontrado en la tierra del pundonoroso Don Quijote y agradecemos profundamente las disposiciones del actual Gobierno español, que dió amistosa acogida en el río Muni a nuestras valientes tropas del Camerón, que durante diez y ocho meses defendieron la colonia contra fuerzas superiores enemigas, y luego dispuso el traslado de nuestras tropas a la Península, alejándolas del clima tropical y malsano. Este trato extraordinario, fuera de toda obligación de derecho internacional, no se olvidará en Alemania, donde, en estos graves tiempos, se ha aprendido a distinguir entre amigos leales y amigos fugidos.

GACETILLA

Parece ser que por la Autoridad de Marina de este puerto han sido tomadas todas las medidas de previsión, al objeto de que no queden interrumpidas un solo minuto las comunicaciones marítimas, a causa de la huelga anunciada.

Anoche los marineros y fogoneros del vapor «Menorquin» celebraron una reunión en la cual se acordó secundar la huelga iniciada por sus compañeros de Barcelona, participando luego a la compañía que hoy ya no saldrían para Barcelona.

En el acto la Compañía dió cuenta de ello a la autoridad de Marina y delegado del Gobierno, los cuales empezaron sus gestiones de arreglo, logrando después de mucho trabajo que dichos tripulantes depusieran de momento su actitud y salieran a la hora anunciada.

Caso de no haber transigido, lo mismo hubiese salido el «Menorquin» a la hora indicada, pues los marineros y fogoneros hubiesen sido sustituidos por personal de la Armada, para lo cual como decimos anteriormente, se habían tomado por el Comandante de Marina don Francisco Pou, las necesarias medidas de previsión.

El vapor «Mahón» llegará mañana con el mismo personal, pues caso de que la tripulación quiera ir a la huelga, esperará hacerlo llamarse en ésta.

En el «Boletín Oficial» de la Provincia correspondiente al 15 del corriente se insertan los extractos de las cuentas del tercer trimestre del finido año de 1915, presentadas por el depositario de los fondos municipales del Ayuntamiento de Mercadal.

Por lo que pueda interesar a nuestros lectores, les recordamos que el día 30 del presente mes terminará la prórroga para que puedan acogerse a los beneficios de la reducción de servicio en filas, los reclutas del alistamiento del año actual y los declarados inútiles en la revisión de este año.

Pueden también contar con el mismo plazo para acogerse a la cuota de dos mil pesetas que señala el artículo 268 de la vigente ley de reclutamiento, los que disfruten de la ley de mil pesetas, que determina el artículo 267 de la misma.

Desde hace días se nota en la plaza de la Constitución un notable escape de gas, cuyo

olor molesta grandemente a los transeuntes y resulta un perjuicio para la compañía.

Llamamos sobre ello la atención de dicha empresa, por si es posible evitarlo.

TEATRO DE VERANO

Miércoles 21 y Jueves 22 Junio 1916
Únicas exhibiciones de los episodios 11 y 12 de LA MONEDA ROTA

En poder del Jefe de la Guardia Municipal se halla un monedero de piel hallado por el explorador don Alfonso Martínez en la calle del Doctor Orfila.

Dicho monedero será entregado a quien acredite ser dueño de él.

El vapor «Menorquin» ha embarcado para Alcudia una cabeza de ganado mular, una asnal y 29 de cerda.

Continúa ignorándose el paradero del joven desaparecido de su domicilio el viernes último.

Anteanoche se recibió un telegrama del Alcalde de Mercadal dando cuenta de que por la mañana había sido visto camino de Fornells y desde entonces no se ha sabido nada más.

Mas tarde se dijo que había sido hallado en Ciudadela, pero desgraciadamente resultó falso el rumor.

Anoche a las seis se recibieron telegramas de los Alcaldes de los diferentes pueblos de la isla, los cuales participaban no haber logrado hallar al citado joven.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón avisa a los mutuarios que de no cancelar o renovar antes del treinta del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la Sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA que se celebrará el jueves seis de julio próximo en el local social, principiándose a las tres de la tarde.

Ha sido nombrado Corresponsal literario de este periódico en Fornells nuestro amigo D. Bartolomé Florit, Presbítero.

Se está procediendo al blanqueo y limpieza de la ermita de San Juan, situada en el Pla d'es Vergés y al arreglo del piso de dicho pla.

TEATRO DE VERANO

Miércoles 21 y jueves 22 Junio 1916
Únicas exhibiciones de los episodios 11 y 12 de LA MONEDA ROTA

Esta madrugada ha salido el vapor «Ciudadela» para el puerto de su nombre, remolcando una barcaza con carbón.

Esta mañana a las once dicho buque habrá salido de aquel puerto para el de Alcudia.

El «Menorquin» ha salido para Alcudia y Barcelona esta mañana a las nueve.

Parece ser que el Capitán General ha concedido la oportuna autorización para que la banda del Regimiento de Mahón número 63 pueda trasladarse a Ciudadela con motivo de las fiestas de San Juan.

Dicha banda marchará al citado pueblo en la mañana del viernes.

Pocas veces se había notado en esta ciudad un interés tan grande para asistir a las tradicionales fiestas de Ciudadela, dándose el caso que estos días los auto correos ya se van llenos de pasajeros, y que la víspera de San Juan saldrán de esta cuatro autos cuyos asientos están todos despachados, sin contar los muchos carruajes particulares que hay alquil. dos.

Las fiestas en verdad, serán notables y a ello habrá contribuido la espléndidez con que sabe hacer las cosas la familia Vigo Fabra, cuyo primogénito don José es el Cajero Noble.

TEATRALES

TEATRO DE VERANO.—Hoy no hay función, mañana miércoles sesión de cine solo, en la que se estrenarán los episodios 11.º y 12.º de «La Moneda Rota», titulados «El Espectro del Subterráneo» y «El secuestro de un Rey» cuyos episodios se proyectarán única-

mente en esta sesión y en las del día de Corpus, por tener que estrenarse el sábado la grandiosa película CHRISTUS.

El Cine Consey prepara para la noche de mañana una extraordinaria sesión de cine, en la cual serán estrenadas cuatro películas de éxito garantido.

Para el sábado anuncia una película basada en el célebre drama de Sardon «Fedora».

NUEVO CINE.—El próximo jueves festividad del Corpus tendrá lugar una sesión empezando a las nueve de la noche con la reprise de la escogida película en 4 partes que lleva por título «La mujer desnuda».

La lista para asientos de preferencia queda abierta en esta conserjería.

De nuestros corresponsales

MERCADAL.—El jueves y viernes últimos, estuvo en esta villa, visitando las escuelas nacionales, el Inspector Jefe de primera enseñanza, don Manuel Rueda.

El sábado estuvieron en ésta, los alumnos de la Escuela Superior de Guerra presenciando, en el campo de instrucción, diversos ejercicios ejecutados por la tropa y quedando altamente satisfechos del estado de instrucción de los soldados y de las obras que se efectuaron en dicho campo bajo la dirección del teniente don Antonio Sintés. El General Gobernador don Germán Brandeis, que asistió también, pagó el vino a los soldados. Después de la instrucción se dirigieron los alumnos, en dos automóviles de los que prestan servicio de Mahón a Ciudadela, a Fornells en donde inspeccionaron detenidamente la estación de torpedos. A primeras horas de la tarde regresaron a Mahón para trasladarse a Barcelona.

Ayer el automóvil que viene de Ciudadela por la mañana, trajo la correspondencia de Palma, por lo que agradecemos profundamente al señor Administrador de Correos de aquella ciudad, haya atendido el ruego que, en anteriores crónicas, hubimos de hacerle.—C.

FORNELLS.—Es notable la mayor cantidad de langosta que se coge en estas costas, con relación a la cogida en años anteriores en igual época. No pocos atribuyen esta mayor abundancia a la exactitud con que se cumplen las leyes protectoras de pesca, desde algún tiempo a esa parte.

Dado el precio elevado con que se paga, y al ocuparse en la pesca de dicho crustáceo la casi totalidad de las barcas pescadoras de este pueblo, hace más desahogada la situación de estos ribereños.—C.

Junta o ganadora de Procesiones

Procesión general del Santísimo Corpus Christi

La celebrará en el día de esta festividad la parroquia de Santa María.

Saldrá la procesión a las seis de la tarde siguiendo el curso que a continuación se detalla: Plaza Constitución, calle Isabel II, plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Prieto y Caules, Cardena y Orfila, Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, Deyá, plaza Arravaleta, calles Infanta y Anuncivay, plazas Príncipe y Carmen, calles Arravaleta y Nueva y Plaza Constitución.

ADVERTENCIAS

1.ª Los niños que deseen concurrir a la procesión, ya en colectividad, bien individualmente, llevarán sendos pendones o ramos de flores y para su organización habrán de presentarse a las cinco en el Colegio de San Juan Bautista de la Salle o en la Academia Mariana de San Estanislao.

2.ª Los jóvenes y hombres, formen o no alguna Asociación religiosa, se organizarán a las cinco y media en el salón de la Escuela Dominical, calle Puente del Castillo, donde se encontrarán cirios a disposición de los fieles. Como el Señor estará de manifiesto, la procesión entrará en el templo debidamente organizada por la calle de la Conquista.

3.ª Se levantarán tres altares junto a la Iglesia de San Francisco y de Nuestra Señora del Carmen y en el extremo superior de la calle de Deyá, en los que se depositará e incensará la Sagrada Custodia, ejercitando la Capilla de música un motete eucarístico.

4.ª Se invita atentamente a los señores vecinos de las calles y plazas que debe recorrer la Procesión y las inmediatas a ellas, para que sirvan engalanar con colgaduras las ventanas y balcones de sus respectivos domicilios.

Mahón 14 Junio de 1915.—El Cura Regente de Santa María, Narciso Panedas, Pbro.

MILITARES

SERVICIO DE A PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 20 DE JUNIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infanteria de Menorca número 70.
 Jefe de día: Teniente Coronel de Infanteria don José Illán.
 Imaginaria: Otro Id. de Caballeria don Enrique Caballero.
 Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artilleria.
 Vigilancia: 2.º oficial del Regimiento número 70.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 5 JUNIO

- 1 ternero, 201 kg., Llimpa.
- 1 ídem, 97, Noia des Cunicts.
- 2 carneros, 28, del Fevaré.
- 3 ídem, 47'500, Sonorosú.
- 2 ídem, 21'500, Benet de Forma nou.
- 7 ídem, 81, Alcaufá nou, San Luis.
- 4 ídem, 46, Milá Vey.

DIA 6 JUNIO

- 1 ternero, 232 kg., Toracha de Villalonga, Villacarlos.
- 1 ídem, 227, Son Acosana, Alayor.
- 1 ternero, 146'500, Margarita Carreras, Llumasanás.
- 2 carneros, 25, Forme nou.
- 2 ídem, 23, Milá Vey.
- 1 ídem, 21'500, José Sintex, Llumasanás.
- 1 ídem, 25, del Fevaré.
- 3 ídem, 39, Estancia de N.ou.
- 7 ídem, 118, Son Chenchu, Alayor.

DIA 7 JUNIO

- 1 vaca, 175 kg., Son Chenchu, Alayor.
- 1 ternero, 115, Estancia Binillectí.
- 1 ídem, 127'500, Biniat de Jean.
- 2 carneros, 42'500, id., id.
- 3 ídem, 33'500, Cugulló.
- 2 ídem, 20'500, Cudia Cremada Veya.
- 6 ídem, 85, Binijemo, Alayor.

DIA 8 JUNIO

- 1 vaca, 185 kg., Binifaell nou.
- 1 ternero, 185, Santa Meró, Ferrerías.
- 1 ídem, 223, Santa Margarita, Mercadal.
- 3 carneros, 60'500, Biniat de Juan.
- 3 ídem, 40'500, Estancia Elcayduset, Alayor.
- 7 ídem, 104, Binijemo, Alayor.
- 1 ídem, 17'500, Cutaina Gran, Alayor.
- 1 ídem, 14, Cugulló Petit.

DIA 9 JUNIO

- 1 vaca, 198'500, Biniedris, Alayor.
- 1 ternero, 160, des Barrancó, Ferrerías.
- 1 ídem, 160, Son Blanch nou, Alayor.
- 1 ternero, 109, del Fevaré.
- 5 carneros, 75, se Turreta.
- 1 ídem, 22, Estancia Torullonot.
- 8 ídem, 69, Alcaufá nou.
- 1 ídem, 11, Estancia Elcayduse.

"La Marítima"

Compañía Mahonesa de vapores

De conformidad con el artículo 68 de los Estatutos y por acuerdo de la Junta de Gobierno, el viaje anual de recreo a Barcelona para los Señores Accionistas que al mismo tienen derecho, se realizará saliendo de este puerto, el próximo jueves 22 del corriente y pudiendo regresar los expedicionarios en cualquiera de las expediciones que salgan de Barcelona el 29 del actual o el 1.º de Julio próximo.

Los Señores Accionistas que hagan uso de dicho viaje gratuito deben presentarse a esta Dirección para tomar pasaje y pagar el derecho de transporte correspondiente y en Barcelona deben presentarse a los Señores Amengual y Compañía a fin de que se les señale Camarote para el viaje de regreso.

Mahón a 16 de Junio de 1916.—El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Concurso para el derribo de los edificios en donde se ha de construir la casa de Gorreos

Debiendo derribarse las casas de esta ciudad calle de Buenaire números 15, 17 y 19 y la de la calle de la Iglesia número 15, se convoca a un concurso, a fin de que todas las personas a quienes pueda convenir hacer el derribo, presenten hasta el día 30 del corriente a las doce de su mañana en la Notaría de don Francisco Andreu Orfila (Rosario 18), proposiciones en pliego cerrado y con sujeción a las condiciones que están de manifiesto en dicho Notaría.

POR CORREO

Almirantes relevados

Los tres almirantes ingleses George Egertan, Frederic Englefield y Oscar Farquher fueron relevados de su cargo.

El Almirantazgo inglés

El Almirantazgo inglés ha dado orden de que regresen a los buques de guerra que se encuentran en el Atlántico y mandó además fuesen enviados a Inglaterra la mitad de los tripulantes de todos los buques de guerra estacionados en las aguas de la India y Mediterráneo, lo que indudablemente prueba las graves pérdidas que tuvieron en el combate de Skagerak.

La revolución de Irlanda en el Parlamento inglés

Según informes de Londres en la Cámara de los Comunes se han hecho sensacionales revelaciones sobre la revolución irlandesa. El diputado irlandés Ginnell afirmó que a los soldados se les dió la orden de disparar en las calles de Dublín durante la revolución y después de ella, sobre cualquier persona que pareciera sospechosa. Desde la torre de la iglesia de Santa María se disparó contra numerosos transeuntes, lo mismo que desde el puente que conduce a la calle Great Brunswick, resultando varios muertos. Entre los heridos se encuentra la señora Naylor, que ha permanecido cinco horas luchando con la muerte.

Declaró también, que hasta ahora estos incidentes no han sido investigados por las autoridades militares y que el jefe irlandés James Coholl sufrió graves y numerosas heridas, a pesar de lo cual fué llevado ante el Tribunal de Guerra. Mr. Cinnel pidió finalmente la revisión del proceso de todo lo acontecido durante la revolución, a lo que no accedió Mr. Asquith, insistiendo que permaneciese en vigor la dictadura militar.

El obispo irlandés Limerick contestó al general Maxwell respecto a la queja sobre los sacerdotes dependientes del obispo: «Los acontecimientos irlandeses constituyen una injusticia que tiene semejanza con la irrupción de Jameson en Transvaal; pero el general no se dejó abandonar por ninguna súplica de perdón en favor de aquellos que se rindieron en Dublín.

La primera noticia de ellos que recibimos, fué el que había sentenciados y mi conciencia se rebela contra este proceder en el que creo me acompaña todo el país. Por otra parte, me parece irrazonable, el arbitrario empleo de fuerzas que en miles de hombres habían sido deportados sin ser previamente juzgados.

El «Times» informa sobre la constante agitación de Irlanda y dice que en Saint Feiners Cork celebraron la derrota de la flota inglesa en la última batalla naval. En los teatros y cines se forman grandes manifestaciones. El periódico declara no improbable vuelvan a ocurrir desórdenes.

Motines en Milán. Medidas gubernativas

En Milán hubo motines nocturnos en la Catedral y calles adyacentes. La policía ocupó la escalinata de la Catedral y la galería de Vittorio Emmanuela, interviniendo en las colisiones y deteniendo a varios socialistas, no obstante haber sido éstos provocados por los chauvinistas.

El Gobierno italiano ha suspendido hasta nueva orden el servicio de ferrocarriles entre Milán y Venecia para pasajeros.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

Nacionales

En el Congreso

La sesión del Congreso comenzó a las tres cincuenta y cinco.

Concedida la palabra al diputado regionalista señor Ventosa y Calvell, empieza por calificar de injusticia y hasta de insidia, la forma en que el señor Gasset repartió el sulfato de cobre adquirido por el gobierno y afirma que por menos cosa en 1909 se organizó una manifestación en pro de la moralidad.

El señor Burell, ante tales palabras, se levanta airado y dice que los regionalistas deben mantener en todos los terrenos las acusaciones que hacen.

Estas palabras promueven enorme escándalo, se cruzan vivas frases entre regionalistas y liberales, y la presidencia resulta impotente para sofocar el escándalo, siendo el primero en desobedecer a la presidencia el ministro de Instrucción Pública señor Burell.

Entáblase un vivo diálogo entre los señores Burell y Ventosa sobre los linderos de lo que es injuria y entran ambos en apreciaciones y hechos.

Durante el diálogo, el señor Burell dice que los regionalistas combaten por sistema, que son pesimistas y que aíslan todos los problemas circunscribiéndolos a Cataluña.

El señor Ventosa dice que es imposible que los regionalistas laboren en la obra insensata del gobierno, de manera que no harán nunca la paz con los liberales, la cual no puede llegar mientras ellos ocupen el poder. Anuncia que no harán obstrucción pero que fiscalizarán con toda amplitud cuantos proyectos traiga el gobierno.

El señor Burell declara que el gobierno tiene fuerza y derecho a gobernar a pesar de la oposición de los regionalistas.

Al fin se calma el escándalo y es suspendida la sesión.

En el Senado

La sesión del Senado comenzó a las 3'50, asistiendo mucha concurrencia.

Concedida la palabra al ex-ministro de la guerra general Echagüe, pregunta a ver si al fin el gobierno se ha decidido a adquirir el material de guerra necesario, ya que sin él son imposibles las reformas militares.

Enumera el general Echagüe todo cuanto necesitamos para ponernos a la altura de los ejércitos modernos y pregunta a ver si llegado un caso crítico esraríamos a la altura que reclaman las circunstancias.

Afirma que el gobierno liberal no practica como es debido la reducción de plantillas y demanda como obra de justicia la reforma inmediata del ejército.

El conde de Romanones dice que el gobierno acordó rescindir los contratos que tenía hechos de compras de material, por economías, y que con respecto a las existencias de cañones nada puede decir, pues no es asunto para ser tratado públicamente.

El ministro de la Guerra general Luque expone la actual situación del material y añade que la reforma total del

ejército y su dotación completa costaría mil millones y que ello de momento no es posible, pues la nación no se halla dispuesta a tan gran sacrificio.

Levántase la sesión.

Prórroga de sesiones

El señor Villanueva llamó anoche a su despacho a los jefes de minoría, consultándoles sobre la necesidad de prorrogar las sesiones a fin de terminar cuanto antes la discusión del mensaje, pues úrgese al Gobierno sacar adelante algunos proyectos económicos.

El ahorro de los penados

Se ha firmado una disposición ordenando que los fondos que tengan ahorrados los penados, sean impuestos en la Caja de Ahorros Postal.

Comentando la actitud de Burell

Ha sido comentadísima la actitud adoptada por el señor Burell en la sesión de ayer.

Algunos políticos calificaban de falta de prudencia lo hecho por el ministro, pues ello podría originar la obstrucción de los regionalistas.

Los ministeriales le disculpaban diciendo que estaba muy excitado, y lo prueba el que después de la sesión se retiró enfermo a su domicilio.

Una enmienda

El señor Comenge presentó ayer una enmienda al proyecto de beneficios sobre la guerra, reclamando que parte de dicho impuesto se destine a indemnizar a los naranjeros, por los perjuicios que les ha originado la guerra.

Jornada regia

Ayer tarde la familia real salió para la Granja, comenzando la jornada regia.

Extranjeras

El parte alemán

El parte alemán de ayer comunica que desde la frontera franco-belga hasta Somme reina gran actividad, habiendo cesado los ataques de los franceses contra Vailly.

Los alemanes hicieron explotar una mina en Fillimerte, causando graves daños al enemigo.

Anoche hubo varios combates en los alrededores de Mort d'Home, resultando favorables a los alemanes los cuales hicieron un millar de prisioneros.

Asimismo fueron rechazados los ingleses en Looz.

En Arras fueron derribados dos aeroplanos muriendo sus tripulantes.

Los taubes bombardearon Bacarrat y Etape.

En el frente oriental y en la parte norte no hubo ayer novedad.

El ejército alemán mandado por el general Von Lisingen rechazó a los rusos en Strigpa, lo propio que en la región del ferrocarril de Kwel.

En los Balkanes no hay nada nuevo que señalar.

La conferencia de los aliados

Continúa en París la conferencia económica de los aliados.

La cuarta sesión celebrada ayer fué secreta desconociéndose por tanto lo tratado.

Se ha sabido que todas las sesiones serán secretas y reservadísimo los acuerdos.

PRENSA ASOCIADA.

Casino del Consey

Desde el próximo jueves se servirán los domingos y días festivos MANTECADOS DE VAINILLA.

Se servirán a domicilio.

Imp. F. Trayol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO DE VERANO

SÁBADO 24, DOMINGO 25 Y LUNES 26

UNICAS REPRESENTACIONES

de la grandiosa vision artistico-religiosa

CHRISTUS

CINES ROMA

Aprobada por la autoridad eclesiástica

Hermosa partitura escrita ex profeso por

MONSEÑOR GIOCONDO FINO

12 PROFESORES

DE ORQUESTA